

## EXPUNERE DE MOTIVE

### **La propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.349/2002 pentru prevenirea și combaterea efectelor consumului produselor din tutun**

Intervenția asupra prezentului text de lege survine pentru a-l completa cu date legate de problematica referitoare la efectele nocive ale fumatului pasiv precum și la prevenirea și combaterea acestora.

Întrucât legea 349/2002 nu prevede nimic legat de fumatul pasiv iar statisticile furnizate de către diferite instituții din Uniunea Europeană, din Elveția, precum și din țara noastră, atrag atenția asupra pericolului pe care îl reprezintă inhalarea involuntară a fumului de tutun, modificările și completările aduse de către prezenta propunere legislativă concordă întru totul cu preocupările europene de profil.

Astfel, Convenția Cadru pentru controlul tutunului, ratificată de către 133 de țări printre care și de România ( Legea 332 / 2005) stipulează: *“Părțile au convenit că datele științifice au stabilit clar faptul că expunerea la fumul de tutun provoacă moartea, diverse boli și invaliditatea.”(art.8, alin.1.)*

În același timp raportul din 1992 al Royal College of Physicians susține că doar în Marea Britanie sunt internați anual 17.000 de copii cu vârste sub 5 ani ca rezultat al bolilor provenite de la fumatul pasiv.

Conform British Medical Association, în Marea Britanie mor zilnic aproximativ 30 de persoane din cauza fumatului pasiv.

În România, conform datelor oferite de Ministerul Sănătății în martie 2004 peste 40.000 de persoane mor anual din cauza cancerului iar Programul European de Studiu pentru Alcool și Droguri (ESPA) arată că, în 2004, 64 % dintre persoanele sub 16 ani fumau activ sau pasiv.

Urmând Articolului 3 al Convenției Națiunilor Unite privind drepturile copilului și declarației din 1997 a Liderilor G8 în care se fac referiri la efortul de a educa și de a proteja copiii de fumul de tutun, considerăm că este utilă luarea de măsuri în vederea eradicării fumatului pasiv și a prevenirii și combaterii efectelor fumului de tutun.

Totodată, efortul legislativ al mai multor țări semnatare ale Convenției Cadru pentru controlul tutunului, dintre care amintim Marea Britanie, Irlanda, Finlanda, Suedia, Italia sau Spania, s-a intensificat în mod considerabil, militând cu precădere pentru prevenirea fumatului pasiv.

Legea spaniolă intrată în vigoare de la 1 ianuarie 2006, referitoare la interzicerea fumatului în spațiile publice, permite barurilor, discotecilor, restaurantelor sau altor spații publice închise să aibă spații destinate fumătorilor, cu condiția ca acestea să fie bine indicate și separate, dar doar dacă au dimensiuni mai mari de 100 m<sup>2</sup>.

În februarie 2006, Parlamentul Marii Britanii, prin Camera Comunelor, a adoptat legea care interzice cu desăvârșire fumatul în localuri, restaurante și cluburi, inclusiv în cluburile private, începând cu vara anului 2007. Această interdicție s-a extins și asupra cinematografelor, birourilor, fabricilor, sau „shopping-mall”-urilor, singurele excepții rămânând locuințele private, închisorile sau camerele de hotel.

Una dintre măsurile cele mai importante pentru prevenirea efectelor fumatului, o constituie, pe lângă obligativitatea de a îndeplini o sumă de condiții absolut necesare pentru sănătatea cetățenilor, majorarea amenzilor pentru acele instituții sau societăți comerciale care încalcă prevederile stipulate în lege.

Aceste elemente constituie argumentația care a determinat inițierea prezentei propuneri legislative de modificare și completare a Legii 349/2002 pentru prevenirea și combaterea efectelor consumului produselor de tutun, pe care o supun spre dezbateră Parlamentului.

**Costică Canacheu**  
Deputat P.D.

